

第五节 学校选介

县总工会职工学校

上虞县总工会职工学校在百官凤山路45号。学校现有校舍面积1200平方米，有四个普通教室、200个座位的阶梯教室和300平方米的活动室，设施基本齐全。学校有专职教职工5人，其中专职教师2人，此外有兼职教师8人。近几年来，学校以开办职工业余高中文化班为主，还设全脱产电大班，各类岗位技术培训班，待业青年岗前培训班。

学校前身是县总工会职工业余学校，创办于1951年8月，以扫盲为主，每晚上课。1954年9月，县总工会迁至百官，学校也迁址百官，晚上借当地小学上课，有专职教师2人，兼职教师若干人。1965年，学校设有扫盲班、初等文化教育班、初中班、短期政治学习班四类。共有学生405人。“文化大革命”开始，学校停办。1980年，学校恢复。1983年主要做青壮年职工文化和技术补课工作，每学期设4—5班，学员150—200人，地点在县工人文化宫三楼。1985年总工会拨款建造教学大楼，添置四套标准桌椅，购置电器设备，独立建校至今。

1983年下半年，学校开设业余高中文化班3班，1985年下半年激增到11班，学员近600人。1988年起，高中文化班每学期一直保持8—9个班级，人数350—400人之间，比较稳定。十年中，参加高中文化学习的职工达6500多人次。1985年，学校与浙江大学、浙江广播电视台大学上虞工作站联系，开设三年制全脱产电气工程班，1987年年底，25人毕业。1987年，职工教育转轨、换型，由单一的学历教学转向以岗位培训为重点的多层次办学。1987年到1988年上半年，学校举办中级电工、烹调技术、通讯报道等各类培训班12期。1988年下半年，学校又新增加了服装设计、电脑操作、美容美发等培训班。

半年起，学校从实际出发，走联合办学的道路，上挂省委宣传部、省委党校、绍兴市总工会，下联各基层工会，内联本单位各部室，外联各企事业单位兄弟单位，先后与40家单位联办各类培训班100多期，受训职工达4500多人。学校为更好地解决工学矛盾，还开办了业余培训班，如日用英语、基础日语、机械制图等。1987年以来，每年暑期举办为期一个月的待业青年岗前培训班。

学校恢复十年来，县总工会职工学校坚持三个服务（为职工学习需要服务，为企业生产发展服务，为工会建设需要服务），先后开设各类班级280班（期），参加学习的职工达12000多人次，1988、1989年连续两年被评为绍兴市职工教育先进集体。

上虞风机厂职工学校

上虞风机厂职工学校设在上虞风机厂内，坐落在104国道西侧的上浦镇小坞村。学校有标准教室2个，专职教师2人，兼职教师15人，教学设备、电化教具齐备。

学校的前身是上浦风机厂职工业余夜校。办校初期以厂纪厂规、基本安全知识、机械设备的名称及用途等内容对职工进行常识性教育。尔后，以识图、机械基础、风机基本知识、计量标准、质量管理基本知识等内容组织全员培训。学校化一年时间，把当时的242名职工全部培训了一遍，人均受训达80多课时。

1985年7月，学校改名为上虞风机厂职工学校。企业承担国家级“星火”计划任务后，学校及时举办了“风机安装维修及计算机应用示范”“食品产地冷藏链”“双效急冻”等五期“星火”培训班，参加培训职工达417人（次），还吸收同行职工73人次参训。学校按国家质量协会教育大纲实施全员质量教育。全厂453名职工参训率达99.4%，444名职工获统考合格证。这样使企业在国家级“星火”项目验收及“星

火”示范企业评选中获奖。质量教育在省、部、国家质量管理奖验收中得到了满分并受到表彰。

学校还开展一系列常规性培训。对进厂的新职工，招收一批，培训一批，先培训，后上岗。对47名转岗职工进行转岗培训。对技术工人进行技术等级培训，先后举办初、中级技工培训班9期，通过“应知”、“应会”考核，初、中级技工已占技术工人总数的96%。

学校把校内教育同离厂培训结合，双轨制、多层次，加快了企业人才结构的变化。1989年底，全厂453名职工中已有大专生48名（其中本科5名），大学单科和中专生57名，多科结业生53名，高中生137名，初中生88名，初中以下41名，使人才结构的“宝塔型”逐步向“橄榄型”过渡。全国人大常委科教文卫办领导胡克实，对工厂的职工教育，给予高度评价，题词称“重视育才用才，加强技术开发，企业高校联合，上虞飞出凤凰”。联邦德国教育博士卡尔·伯克对上虞风机厂双轨制、分层次的职工教育形式大加赞赏。中央电视台曾来厂拍摄“科技兴厂”的专题系列片。联合国教科文组织科技开发中心也来厂拍摄了“充实智力、发展科技”的专题片，在各发展中国家放映。

陈溪乡成人文化技术学校

陈溪乡成人文化技术学校在县东南的陈溪乡生畈村。在原中心校旧址建造校舍，1986年4月竣工，当时是上虞唯一的一所独立门户的乡成人教育中心学校。校舍面积650平方米，有教室两个，办公室、图书资料室、食堂、厕所俱全，另有学农基地和校办工厂。教学设备有双人课桌椅49套、办公桌椅7套、资料柜7口、图书1700多册，还有收录机、20英寸彩色电视机、单放机等。1985年以来，学校连续五年被评为绍兴市级成人教育先进单位。1989年6月，改名陈溪乡成人文化技术学校。

1987年9月开始，学校先后举办二年制机械专业职业高中班两届。面向全县招生，共有学生37人，专职教师3人、兼职教师7人，学生毕业后的就业率达95%。学校还组织农民30人参加农业函授大学学习，考试合格率100%。学校还先后开办蚕桑班1班计21人，水稻班1班计20人，棒针编织班1班计35人，均已考试合格后结业。学校联系当地实际，为发展山区经济服务，实施“星火”计划，培训开发竹、笋两用山人员，使笋用山由1987年的空白发展到482亩，35家重点户亩产竹笋千斤以上，比常规竹山每亩增加收入近17.5倍。实施“燎原”计划，培训栽桑、养蚕，栽培板栗人员，使全乡养蚕业由12个村发展到23个村，产值由37.3万元增至72.6万元，全乡板栗产值由85万元增至175万元。实施“丰收”计划，以培训栽培水稻人员为主，培训内容为选择良种催芽播种、配方施肥、防病治虫、水利设施、吨粮田建设、庭院经济建设等。

自建校以来，学校共举办各级各类培训班312期，受训人员5293人。学校同龙镇村挂钩在学农基地种植板栗、杉木100多亩，校办工厂有机械五金仪表车床5台、及一整套生产工具，年产值3.5万元，年利润0.7万元。

附：浙江广播电视台上虞工作站

19791月，县文教局根据全国广播电视台工作会议精神，筹建浙江省广播电视台上虞工作站，配工作人员1人，附设于县文教局内。通过统一考试招收数学、物理、化学、英语等4个专业的单科学员281人，购置教学专用电视机22台。在县属11个完全中学和道墟公社中学、县技工学校建立13个教学点，各教学点的所在校的分管领导兼任班主任，聘请兼职辅导教师44名。2月6日与全国广播电视台同时开学。8月，县文教局根据《浙江省广播电视台学生学